

园林景观布局的基本原则浅析

高晓妍^{1,2}, 唐红²

(1. 甘肃农业大学林学院, 甘肃 兰州 730070; 2. 甘肃林业职业技术学院, 甘肃 天水 741020)

摘要: 从构图有法, 法无定式; 功能明确, 组景有方; 因地制宜, 景以境出; 摆山理水, 理及精微; 建筑经营, 实景为精; 道路系统, 顺势通畅; 植物造景, 四时烂漫等方面概述了园林景观布局的基本原则。

关键词: 园林; 景观布局; 植物造景; 基本原则; 浅析

中图分类号: S731 **文献标志码:** A

文章编号: 1001-1463(2017)08-0078-03

[doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2017.08.020]

我国有着悠久的园林艺术历史, 至今已有三千多年的历史, 各朝各代的园林也各具风格, 各有成绩。其中, 传统的“妙极自然, 宛自天开”自然山水园林理论, 不仅对我国园林有着深厚的影响, 同时也影响了世界园林。园林是由设计者将各景物按照既定的要求或单个、或组合连接组成的整体, 并不是以独立的表现形式出现的。近年来, 随着园林行业的飞速发展, 不仅要求园林设计者提高对美的运用能力, 也讲究园林的生态意义和园林的可持续发展。园林景观布局中除了将山、水、亭、廊、榭等各类园林建筑有机结合, 搭配与之相适应的景观植物之外, 也要考虑景观带来的生态效益^[1-4], 如能否减轻空气污染、改善环境等, 创造出和谐完美的园林整体设计。遵循园林景观布局的基本原则, 是园林布局的意义所在。

1 构图有法, 法无定式

1.1 主景与配景

园林景观布局首先要确定园林的性质, 以及设计者所要表达出的主题。例如居民小区的功能主要是改善居民的生活环境, 为居民提供更优质的服务, 所以, 在园林布局时采用自然、舒服的表现形式。在纪念公园等地, 则要求主题鲜明、艺术形象突出, 布局时采用主景升高, 突出主题的表现形式。我国地域广阔, 不同的自然及人文地理环境园林表现手法也不同。一般确定园林的

主题后, 开始确定主景、重点和配景等元素。在景观布局中, 通常采用中轴对称、主景升高、环拱水平视觉四合空间交会点的表现手法。其次按照园林的性质及主景的设计进行配景设计, 配景主要起到烘托主景的作用^[5-6]。

1.2 对比与调和

对比是园林设计过程中重要的环节, 设计者往往通过对比的手法来更好地表达设计主题。对比与调和的使用手法在园林景观布局中有多种, 例如园林空间对比、植物疏密度对比、景观虚实度对比、道路曲直度对比等。目的在视觉上能够营造出一种新的空间, 使整个景观效果更加和谐。

1.3 尺度与比例

任何物体, 不论是怎样的形状, 都有长、高、宽三方面的度量。园林的尺度既要考虑现实的特点, 能够提供人们休息、游玩的现实空间, 也要考虑人们观赏的需要。所以在园林设计方面一般有实用尺度和夸张尺度两种方式。实用尺度主要提供满足人们出行、休息的需要, 也是现实社会中的标准尺度, 如栏杆、台阶踏步、儿童坐凳、月洞门等常用的实体; 夸张尺寸一般用在园林造景方面, 以营造出视觉上的一种错觉来呈现园林景观的美感, 例如在假山上配置缩小凉亭等建筑, 使假山显得高大等。

2 功能明确, 组景有方

任何园林景观都要符合一定的适用范围, 必

收稿日期: 2017-03-10

作者简介: 高晓妍(1987—), 女, 甘肃天水人, 助教, 在职硕士研究生, 研究方向为园林景观。联系电话: (0)15193857520。

通信作者: 唐红(1969—), 女, 甘肃兰州人, 副教授, 硕士生导师, 主要从事园林专业教学工作及园林规划设计工程、园林观赏植物遗传育种工作。E-mail: 416286561@qq.com。

须考虑好它的功能分区合理，组织景区、景点有序。如在主题公园设计中除了考虑其特点之外，还要满足诸如停车、集散、休憩、观赏等基本要求。在园林景观总体布局中，首先要解决功能分区的问题，在明确了功能分区的基础上，合理安排园林景区、景点设计；其次组织游玩路线，搭配主景，创造整体构图空间和情景意境。不同性质的园林景观也有不同的功能变化，比如各类公园一般由景观主题区、水景区、山林区和景物观赏区、休息区等组成，设计者可再根据相应区域进行园林景观布局，在景物观赏区建立单独观赏区域，如牡丹园、芍药园、玫瑰园等。

3 因地制宜，景以境出

园林景观中植物的配置一般根据当地的具体情况和植物特有属性因地制宜搭配，使其呈现不同的园林景观效果。例如广州可用芒果树、香蕉树作为街道行道树，既美化城市，又为特色水果做了宣传，而北方则选用雪松、水杉、银杏等适应当地气候、地质、土壤的树种。同时也要根据不同的地宜条件以及使用者的需求，来营造景以境出的园林景观效果，通过改善劣势景观来达到形成新景观环境的目的。起伏的地形、缓坡草地等都是近年来景以境出的实际表现。例如公园内的一片废水沟，可通过设计适当增加水湾拥抱，种植鸢尾、荷花等水生植物，形成错落有致的水景效果，既可改善污染水体，也能实现水体的自我循环，更好地利用湿地系统。

4 摨山理水，理及精微

掇山理水是最常用的园林景观布局手法，也是我国传统的造园手法。我国人民自古崇拜自然，在长达 5 000 多年的历史进程中，早早累积了各种与自然山水相关的知识，形成我国特有的“山水文化”内涵，山水相依、山抱水转、水穿山谷、水绕山间都离不开山与水的紧密结合，山因水而活，水因山而转，脉络贯通，相扶相依。掇山须符合自然山水地貌规律，通过集零散为整体的工艺手法，使得景观具有整体感和稳定性。三远变化、移步换景、远观山质、近看石质，对自然山水去粗存精，去伪存真，使自然地貌的艺术景观再现。

5 建筑经营，实景为精

园林景观与建筑相辅相成，不可分割。不同性质的园林，建筑风格各有千秋。园林建筑在总体布局上要依形就势，秉承“虽由人作，宛自天开”的原则，因地制宜，充分利用自然地形、地势，地貌等天然条件，通过园林植物的搭配突出建筑的主题和意境，植物搭配在一定程度软化了建筑的硬质线条，弥补单一的建筑景色，协调建筑周围环境，用植物婀娜多姿的线条打破建筑单调、呆板的感觉，突出自然美与人工美融为一体园林意境，达到巧夺天工的奇特效果。

6 道路系统，顺势通畅

随着近年来园林事业的快速发展，园林道路建设也在不断发生变化。园林道路设计前首先要考虑系统性，确定主园路系统。主路是全园的框架，确定好后依次确定快速路、次干路和支路等。无论从实用角度还是美观方面，园林对道路的布局有一定的要求，既要形成循环系统，又要考虑排水系统、隧道、防护工程、特殊构造物、沿线的交通安全等各种因素。一般的园路建设，入园以后，道路通常避免直线延伸、一通到底的设计，而采用两侧分展，或者三路并进的设计手法。这种设计主要起“循游”和“回流”的作用，这种多环、套环的道路设计手法，可以起到园界有限而游览无数的情景效果。

7 植物造景，四时烂漫

植物造景是园林建设的现代手法，设计者通过运用乔灌木、藤本和草本来创造园林景观，利用植物本身的形体和柔软线条来达到装饰景观的效果，并通过对花草树木配置设计造就相应景观，借以表达自己的思想感情。园林植物按季节分为多种，例如春天的迎春、碧桃、榆叶梅、连翘、丁香、蔷薇、玫瑰等，夏天的紫薇、木槿等，秋天的红枫、银杏、海棠等，冬季的油松、桧柏、龙柏等。园林植物总的配置一般采用三季有花、四季有绿，所谓“春意早临花争艳，夏有浓荫好乘凉，秋色多变看叶果，冬季苍翠不萧条”的设计原则。

8 结束语

园林布局是园林景观总体规划的一个重要步

临夏州特色农业经济发展现状及建议

郭菊红

(甘肃省临夏市农村经营管理站, 甘肃 临夏 731100)

摘要: 分析了临夏州在农业产业快速发展中形成的庭院经济、林下经济、区域特色经济、观光农业经济等多种特色农业经济形态的现状及存在的问题，并提出政府加强宣传和引导；将创意渗透融合建设农业产业链；加强生态农业建设；提高经营者的思想意识；发展高效农业经济；提高农产品加工水平；加强服务平台建设等发展建议。

关键词: 特色农业经济；现状；问题；建议；临夏州

中图分类号: S-0

文献标志码: A

文章编号: 1001-1463(2017)08-0080-04

doi: 10.3969/j.issn.1001-1463.2017.08.021

临夏回族自治州素有“花儿之乡”、“中国彩陶之乡”等美誉，具有浓郁的穆斯林风情与风俗文化，在改革开放初期因大力发展商贸业而声名鹊起，费孝通先生称之为“东有温州，西有河州”^[1]。近年来，临夏回族自治州从高寒、阴湿、少数民族地区独有的资源出发，推进特色农业与旅游业相结合发展，逐步形成了以双低油菜、中药材、蚕豆、百合、蔬菜等为主的优势产业以及庭院经

济、林下经济、区域特色经济、观光农业经济等多种特色农业经济形态，使临夏州农业总产值实现了较大增长。与此同时，农业产业的发展为各种特色农业经济形态发展奠定了一定的基础，也出现了不少的问题。现将临夏州的农业资源与各种特色农业经济形态的发展现状及问题进行如下分析，并提出相应对策，以期为临夏州农业经济更好、更快发展提供参考。

收稿日期: 2017-07-03

作者简介: 郭菊红(1967—)，女，甘肃临夏人，农业经济师，主要从事农业信息管理及农村统计等工作。联系电话：(0)18009305871。E-mail：4085751979@qq.com。

骤，园林景观设计的内容丰富，范围广泛，这就要求景观设计者要根据园林内容和特点，根据具体的情况采取相应的表现形式和手法。在园林景观布局方面，不同性质的园林，在布局上也有它相对应的表现形式来反映它的特征，或雄伟崇高，或庄严肃穆，或自然活泼，设计者总要表达出一些具有自己特点的别出心裁、与众不同和独具匠心在里面。在园林布局中，植物是主体，园林建筑例如山、水、亭、廊、榭等作为载体，须按照一定的布局原则，将所有元素有机结合，否则会显得杂乱无章，情景全无。同时，园林景观布局是一个整体性工程，不能单独考虑一方面从而忽视另一方面，景观布局不能仅仅考虑到美化环境而忽略了它的实用价值，脱离了实用功能。任何一个景观布局都要在建设之前考虑艺术、经济和实用性等方面的因素，同时要按照园林的性质，

适当的进行文化传承和文化创新。

参考文献:

- [1] 唐小刚, 谢跟香, 董刚刚, 等. 试述西北地区园林植物的选择与配置[J]. 甘肃农业科技, 2016(6): 63-65.
- [2] 唐小刚, 齐浩云. 浅析北方地区屋顶绿化[J]. 甘肃农业科技, 2016(7): 67-70.
- [3] 刘龙. 传统图案在园林设计中的应用[J]. 甘肃农业科技, 2015(2): 65-67.
- [4] 朱亚灵, 汉梅兰, 周德旗, 等. 8种适宜兰州城区园林绿地栽植的夏秋季花灌木[J]. 甘肃农业科技, 2015(1): 80-83.
- [5] 马万里. 源于自然高于自然—园林植物配置浅谈[J]. 现代农业, 2014(7): 80-83.
- [6] 杨健, 龚芳. 论园林植物配置与绿花施工[J]. 农家致富顾问, 2014(9): 48-49.

(本文责编:陈伟)